智浪教育—普惠英才文库

初中物理知识竞赛试题

（时间:08年1月7日下午15:40→17:10）
第Ⅰ卷：选择与填空
一、以下各题所列答案中只有一个是正确的。把正确答案前面的字母填在题后的括号内

（每小题2分，共16分，）。
1、在生活和工作中经常进行估测。以下估测比较接近实际的是

   A.学生课桌的高度大约在0.8km~1.0km之间  

 B.l个苹果的质量大约在0.5kg~1.0kg之间

 C.汽车运行的平均速度大约在60m/s～90m/s之间   
 D.成人步行的速度大约在3km/h～4km/h之间
2、电影院的墙壁上都被装成坑坑凹凹的，俗称燕子泥，其目的是

A．减弱回声          B．防止声音振坏墙壁   C．增大声音的频率   D．增强响度
3、速度是表示物体运动快慢的物理量，它是用路程和时间的比值来定义的．初中物理经常用到这种定义物理量的方法，下列物理量中所采用的定义方法与速度不同的是

  A．密度              B．功               C. 功率               D. 压强
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4、一支蜡烛位于凸透镜前，调节好透镜和光屏位置后，在光屏上呈现缩小、倒立的像；若保持凸透镜位置不动，将蜡烛和光屏的位置对调一下，则在光屏上
A．无法成像      　　　　                B．呈现放大、正立的像

C．呈现放大、倒立的像                    D．呈现缩小、倒立的像
5、在圆筒的不同高处开三个小孔，当筒里灌满水时，各孔喷出水的情况如图1所示， 这表明液体压强

A．与深度有关

                        B．与密度有关


C．与液柱粗细有关

                    D．与容器形状有关
6、一些故事影片中常有这样的镜头：高墙倒塌压在众人（演员）身上，造成人员受伤。但在实际拍摄中，倒塌的高墙并不会伤害演员，砌成这种高墙的物块最有可能是

A.泥土砖块          B.金属块             C. 水泥砖块       D.泡沫塑料块
7、如图2所示的电路中，电源电压为3V，当开关S​​1​​，S2都闭合时，最可能发生的现象是：
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A．电压表将被烧坏　　　　             　B．电流表将被烧坏

C．灯L1亮，灯L2不亮　　　              D．两只灯泡都将被烧坏

8、物理知识渗透于我们生活的方方面面．以下的安全警示语中涉及到惯性知识的是
A．商场走廊过道标有“小心碰头”    B．输电铁塔下挂有“严禁攀爬”

C．汽车的后窗上贴有“保持车距”    D．景区水池边立有“水深危险”
二、填空（每空2分，共18分）

9、声是由物体的振动产生的．风吹树叶哗哗响，是       在振动；笛子等管乐器发出动听的声音，是由        振动产生的。

10、2007年4月18日，我国实行第六次铁路大提速，参与这次提速的列车由几节自带动力的车厢和几节不带动力的车厢编成一组，叫动车组，代号用“D”开头，其时速均在二百公里以上。若一“D”字头列车在某路段上以216km/h＝　  　　　m/s的速度匀速行驶，某同学要想以1.5m／s的速度横穿9m宽的铁路，则他至少应在距列车　　　　m处横穿铁路才安全。
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11、如上右图3所示，把两支完全相同的密度计分别放在甲、乙两种液体中，所受到的浮力为
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和
[image: image2.wmf]乙

F

，则
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；若它们的液面相平，则两液体对容器底部的压强关系是
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12、如图4所示，滑动变阻器的滑片在某两点间移动时，电流表示数范围为1A到2A之间，电压表示数范围为6V到9V之间。则定值电阻
R=           Ω,电源电压分别U=            V.
13、厦门国际马拉松比赛的跑道有黄金赛道之称，主要是这条赛道在海边，环境优美，温差小；这条跑道温差比内陆跑道小的主要原因是                                               。
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考生右在空白处做草稿

第Ⅱ卷：答题卷
	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


一、选择题：（每题2分，共16分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	

	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


二、填空：（每空2分，共18分）
  9、       、         10、       、         11、      、         12、       、         
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  13、                                                                         。
	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


三、简答（本小题8分）      
14、电风扇是一种常用家电，它在工作时涉及到很多物理知识，请你回答如下问题：
⑴电风扇在工作过程中，能量主要是怎样转化的？实现这种转化的部件是什么？

⑵当我们在炎热的夏天使用电风扇的时候，会感觉到凉爽.请你分析其中的原因。
四、实验与探究（本大题共3小题，第15题10分，16、17题每题8分共26分）  
	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


15、（本小题10分）    
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某实验小组的同学探究电流与电压的关系时，用到如下器材：电源1个，电流表、电压表各1只，定值电阻（5Ω、10Ω、15Ω各1只），滑动变阻器1只，开关1个，导线若干；设计的电路如图5所示。

（1）这个实验使用了控制变量的方法，其中被控

制的变量是　　　　，滑动变阻器R2的作用

是　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
下面是他们获取的一组实验数据

	电压U／V
	2
	4
	6
	8
	10

	电流I／A
	0.39
	0.79
	1.20
	1.58
	2.00


（2）实验中他们选用的定值电阻阻值为　　　　Ω；
（3）请在坐标系上画出电流随电压变化的图像；

（4）分析表中的数据或图像，你能得出的探究
结论：　　　　　        　　　　　　　　
	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


16．（本小题8分）  
四大措施解决千年冻土问题

    2006年7月1日，青藏铁路实现了全线贯通，打破了美国的火车旅行家保罗·泰鲁“有昆仑山脉在，铁路就永远进不了拉萨”的断言，大长了中国人的志气．

    在修建青藏铁路时，需要解决两大难题：一是铁路要穿越“千年冻土”区，需要保证路基的稳定性；二是高原气压低、氧气含量低，需要保证施工人员及乘客的安全性．我国科技工作者在解决两大难题上做出了许多创新和发明．

    四大措施解决千年冻土问题

    ①热棒：天然“制冷机”。进入两大滩冻土区，路基两旁插有一排排碗口粗细、高约2m的铁棒(如图6)．铁棒间隔2m，一直向前延伸，我们称它热棒．热棒在路基下还有5m，整个棒体是中空的，里面灌有液氨，棒的顶端是散热片，这样棒体就相当于一个天然“制冷机”．

    ②抛石路基：廉价“土空调”。 在青藏铁路路基内部，还有一种廉价而有效的“土空调”，在土层路基中间，填筑了一定厚度的碎石，保证了冻土层的温度不随外界气温的变化而变化，从而保护了冻土的完好性。

    ③遮阳板：隔热“外衣”。 遮阳板路基是在路基的边坡和坡石上架设一层用于遮挡太阳辐射的板材，完全消除太阳对路基的辐射加热作用．

④以桥代路：“最后绝招”(如图7)。在低洼处和沼泽地建路桥，减小火车通过时由于振动产生热量而熔化冻土，保护冻土的安全。
增氧机解决高原气压低、氧气含量低的问题

在沿途建立氧气制造站、列车配有完整的供氧系统等，确保了施工人员的安全和旅客的乘车的舒适度。
    (1)通过阅读材料，谈谈青藏铁路蕴含的物理知识(至少举出两点)．

(2)试分析说明，天然“制冷机”的工作原理．

17、（本小题8分）
	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


学校新购了一箱物理器材，小云同学将它从一楼搬到三楼，小彬同学想测定小云搬运器材过程中对箱子做功的功率.

【实验器材】________、________、________；

【实验步骤】小彬同学设计的测量步骤如下，其中多余的是                   。
A.测出箱子的质量ｍ
B.测出楼梯的总长度L
C.测出一楼到三楼的竖直高度h
D.测出小云上楼所用的时间t
E.算出小云搬运箱子的功率P
【实验设计】请你在虚线框内帮小彬设计一个记录实验数据的表格.
五、计算（本题共3小题，第18、19小题10分，20小题12分共32分）
	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


18、(本小题10分) 
   “十·一”黄金周，伟程到无锡旅游，他为爸爸买了一只宜兴茶壶，如图8所示.他听说宜兴茶壶是用宜兴特有的泥土材料制成的，很想知道这种材料的密度.于是他用天平测出壶盖的质量为44.4g，再把壶盖放入装满水的溢水杯中，并测得溢出水的质量是14.8g.
（1）请你帮伟程同学算出这种材料的密度是多少？

（2）若测得整个空茶壶的质量为159g，则该茶壶所用材料的体积为多大？
	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


19、（本小题10分）
如图9所示，一只标有“8V  4W” 的灯泡L与一只滑动变阻器R串联，开关S闭合，滑动片P在b点时，电压表的示数为12V，灯泡正常发光，当滑动片P从b点滑到a点时，电路中电阻增大了6Ω，
求：（1）灯泡的电阻值及电源电压。 

（2）滑动片P在a点时，灯泡的实际功率多大？ 

（3）你在计算过程中用到了什么近似？
	得分
	
	评分人
	
	复评人
	


20、（本小题12分）
选阅读后解题：

〖小知识〗  物体作匀变速直线运动路程的一种求法：已知一物体在某时刻的速度为v1，经过t秒后，该物体的速度均匀地变为vn，求在ts内物体经过的路程s。
因为s=vt，当物体匀速运动时，v为不变的恒定值，若以v为纵坐标，t为横坐标，如图10所示，s为vt所围成的矩形的面积。当物体匀变速运动时，v为均匀变大的值，把t分成许多小段T1、T2…，当T1、T2…足够小时，对于每一小段T1来说，v的变化极小，若以v1为纵坐标，T1为横坐标，如图11所示，s1为可近似地视为v1T1所围成的矩形的面积。n个矩形面积和约等于梯形面积如图12，即有：s=s1+s2+…+sn= v1T1 +v2T2+…+ vnTn=S梯形=  EQ \F(1,2) （V1+V2）t。所以，匀变速运动的物体在ts内物体经过的路程为：s=  EQ \F(1,2) （V1+V2）t。


〖题目〗   如图13所示，一边长为10 cm的立方体物块，在水中静止时，刚好有二分之一露出水面。若g取10N／kg， 求：

①用手将木块缓慢压人水中，当木块刚好全部没人水中时，手对木块的压力是多大？
②盛水容器中水的深度为15 cm。若忽略将木块压人水中的过程中容器内水面的上升，压力是均匀变化的，则将木块从如图13所示位置缓慢压至容器底部，压力所做的功是多少？
集美区2007年初中物理竞赛评分标准
一、选择：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	A
	B
	C
	A
	D
	B
	C


9.树叶、管内空气。     10. 60　、　360           11.  = 、  <       12. 3 Ω 、 12V  

13. 在海边，海水多，海水比热容大，起调节温度作用。
14. 答： ⑴电能转化为机械能　　（2分）
电动机
（2分）





              
⑵电风扇工作时，加快了室内空气的流动，（1分）
因而加快人体汗液的蒸发，（1分）
蒸发需要吸收热量，（1分）
故人们会感觉到凉爽. （1分）

15. 　（1）电阻　　　　　　　　　　　　（2分）
通过阻值的变化改变电路中的电流，

从而改变电阻R1两端的电压　　（2分）　

　　　　　　

　（2）5　　　　　　　　　　　　　　（2分）
　（3）如图所示　　　　　　　　　　（2分）
（4）电阻一定时，通过电阻的电流与

加在电阻两端的电压成正比　（2分）
16．（1）液化、汽化、压强、热传递、对流、辐射等。
     (2)当温度上升时，液态氨受热发生汽化，（2分）
上升到热棒的上端，通过散热片将热量传给空气，（2分）
气态氨由此冷却液化又成液态氨，（2分）沉入棒底。
这样往复循环，把路基中的大量热带入空气中，（2分）
从而使路基的温度基本不变，保证路基的稳定性。
17、【实验器材】秒表、（1分）卷尺、（1分）磅秤（1分） 【实验步骤】⑴B　（2分）　⑵表格如下：
	箱子的质量ｍ╱㎏
	一楼到三楼的竖直高度h╱ｍ
	所用的时间t╱ｓ
	功率P╱W

	
	
	
	


表格设计合理给（3分），有其他合理答案均参照给分.
18. 解：⑴Ｖ盖=Ｖ水=m水/ρ水   （2分）
=14.8g/（1.0g/cm3） =14.8cm3



（2分）
ρ泥=m盖/V盖=44.4g/14.8cm3=3.0g/cm3(或3.0×103kg/m3)


（2分）
⑵V壶=m壶/ρ泥      （2分）
=159g/（3.0g/cm3）=53cm3(或5.3×10-5m3)


     （2分）
评分意见：有其他合理答案均参照给分.

19. （1） 12V    16欧 （2分）    
（2） 2.56W （2分）
（3）用到了“灯泡电阻不随温度变化而变化”这个近似。（1分）

20．解：
（1）∵物体漂浮，
∴G=F浮=ρgV排                    （1分）
=103kg/m3×10N/kg×（0.1×0.1×0.05）m3=5N                    （1分）
又∵当木块刚好全部没人水中时， F’浮                     =F压+G
∴F压=F’浮                     -G=ρgV’排     -G=103kg/m3×10N/kg×（0.1×0.1×0.1）m3-5N=5N   （2分）
（2）∵当将木块从如图13所示位置缓慢压至木块全部沉没时，压力从Fo=0N均匀地变大到F1=5N，是变力F在做功。所做的功为W1          （1分）
∴W1=  EQ \F(1,2) （Fo+F2）s1                      （2分）
=  EQ \F(1,2) （0N+5N）×5×10-2m=0.125J      （1分）
又∵当木块全部沉没压到容器底部时，压力F1大小不变，此时F1所做的功为W2
∴W2= F1×s2=5N×5×10-2m=0.25J         （2分）
∴W= W1+ W2=0.125J+0.25J=0.675J        （2分）
v
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学校                          班级               考号                      姓名_____________________________


 装订线内不要答题
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